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Ata da 8ª Reunião (extraordinária) em 29/03/2011.
No dia vinte e nove de março de dois mil e onze, das dezesseis às dezoito horas, realizou-se a 

oitava reunião extraordinária do Conselho Superior do IFCE, na sala de videoconferência do campus de 
Fortaleza.
PRESENÇAS:

Estiveram presentes o Presidente do Conselho Superior, Professor Cláudio Ricardo Gomes 
de Lima, e os conselheiros a seguir nominados:
Representação Técnico-administrativa Representação Docente
Arinilson Moreira Chaves de Lima Lucas da Silva
Pedro Rildson Rocha Araújo Representação das Entidades Patronais
Representação das Entidades dos Trabalhadores Ranieri Palmeira Leitão
Antônio Nunes Holanda Convidados
Lúcia Maria Silveira de Queiroz Almir Bittencourt da Silva
Representação dos Diretores Gerais Anderson de Castro
Aristides de Souza Neto Daniel Gurgel Pinheiro
Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Gilmar Lopes Ribeiro
Júlio César Costa e Silva Luciana Belchior
Representação dos Egressos Márcio Oliveira de Albuquerque
Antônio Salvador da Rocha Mariângela do Amaral Saboya
José Roberto de Oliveira Pinho Nathaniel Carneiro Neto
ABERTURA DA REUNIÃO: O professor Cláudio Ricardo abriu a reunião, saudando a todos.
APROVAÇÃO DA ATA: A secretária procedeu à leitura da ata da reunião anterior, a qual foi aprovada 
como foi redigida.
EXPEDIENTES: O Presidente leu os e-mails enviados pelo professor Roberto Henrique a Secretaria dos 
Conselhos acerca de registro em Ata e afirmou que as mudanças sugeridas pelo conselheiro possuem 
apenas valor semântico, não influenciando o teor do conteúdo. Leu também a Ata da 6ª reunião, na qual há 
a solicitação de convite ao advogado da ATFCE, o senhor Fernando, e que professor Virgílio, presidente 
da reunião, argumentou, sugerindo que o assunto fosse colocado em pauta na próxima reunião. Professor 
Cláudio, na 7ª reunião, explicou o motivo pelo qual o tema não foi tratado na reunião. O Presidente sugeriu 
que o advogado seja convidado apenas quando o processo retornar com o parecer do Ministério do 
Planejamento, caso o mesmo seja contrário ao pagamento da progressão. Sugestão acatada. O conselheiro 
Roberto Pinho informou que o debate não alterará a lei. Lucas da Silva informou que houve votação e 
todos concordaram com a presença. O reitor informou, também, que em reunião com o Secretário 
Executivo do MEC, Henrique Paim, foi discutido o assunto, e o secretário reiterou que não há amparo legal 
para a concessão e haverá devolução ao erário. Professor Salvador perguntou se o Conselho tem 
competência para decidir sobre o assunto. O conselheiro Arinilson argumentou que, com base no acórdão 
do TCU citado anteriormente e na fala de Salvador, estaria sendo levantada outra discussão, que abordaria 
a competência do conselho para decidir sobre o assunto em tela. Professor Cláudio afirmou que a 
concessão da progressão não possui amparo legal e que o IFCE preferiu manter o caminho seguro para não 
prejudicar os servidores, o Conselho elaborou uma minuta sobre o tema que foi encaminhado à 
Procuradoria Federal do Instituto e a mesma sugeriu que o assunto fosse submetido ao Ministério do 
Planejamento, Orçamento e Gestão.
INFORMES DO PRESIDENTE: O professor Cláudio Ricardo informou sobre a solenidade de posse da 
Diretoria Executiva do Conselho Nacional das Instituições da Rede Federal de Educação Profissional, 



Científica e Tecnológica (CONIF). Na ocasião, estiveram presentes o Ministro da Educação, Fernando 
Haddad, Senador Pimentel, Deputado Federal Ariosto Holanda, outros deputados, os reitores dos Institutos 
Federais, o presidente do CONFEA/CREA e servidores do MEC. No dia 21/03, o reitor esteve em Brasília 
na cerimônia de entrega da Outorga da Ordem Nacional do Mérito a educadoras brasileiras. O evento 
premiou 11 educadoras da área de educação indígena, básica e superior. A presidenta Dilma Roussef 
destacou a importância da Rede Federal de Educação Profissional, Tecnológica, para o avanço da educação 
brasileira. Professora Marta, de Tabuleiro do Norte, foi premiada pelo trabalho criativo na educação básica. 
Informou, também, que esteve em audiência com o ministro da educação, Fernando Haddad, analisando a 
portaria do Ministério do Planejamento, proibindo concursos e admissão de professores. Informou que em 
18 de abril, haverá o lançamento do programa de educação técnica de nível médio o qual proporcionará 
qualificação técnica e escolaridade a 2 milhões de brasileiros. Convidou a todos para a inauguração dos 
auditórios Iran Raupp e Castello Branco, na ocasião, haverá apresentação da orquestra Eleazar de Carvalho 
com Dorgival Dantas. O evento será aberto à comunidade externa. 
APROVAÇÃO DAS RESOLUÇÕES AD REFERENDUM DO CONSELHO SUPERIOR: Professor 
Gilmar Lopes, pró-reitor de ensino, explicou que as mudanças realizadas no Regulamento da Organização 
Didática (ROD) foram alterações semânticas, sem mudanças substanciais e acerca das especificidades das 
residências nos campi de Iguatu e de Crato. As decisões foram tomadas em reunião com os diretores. 
Explicou, ainda, que os projetos de cursos são cadastrados no SISTEC, e em trâmite legal, são analisados e 
julgados. O professor Lucas da Silva sugeriu que, para todos os projetos de curso, haja um conselheiro-
relator, de acordo com sua área de atuação, para analisar se os cursos atendem à necessidade da região, se a 
ementa está de acordo com a proposta ofertada e se há condições físicas para o bom funcionamento do 
curso. Professor Aristides Neto afirmou que os projetos de curso são encaminhados à Pró-reitoria de 
Ensino, para análise, e submetidos ao Conselho Superior. O conselheiro Ranieri Palmeira afirmou que 
haveria maior burocratização e não atenderia aos prazos. Conselheiro Roberto Pinho disse a sugestão seria 
uma segurança para a comunidade. Daniel Gurgel afirmou que faltariam conselheiros capacitados para 
julgar os cursos e engessaria o processo. Em votação, a sugestão foi rejeitada. Ficou a observação de que 
os materiais extensos sejam enviados com antecedência, para análise. Em votação, as resoluções 001, 002, 
007, 008, 009 de 2011 foram referendadas.
PARECER DE CONSELHEIRO-RELATOR SOBRE O PROCESSO 23256.000206/2011-02 
(RENATA MARIA DO NASCIMENTO SANTOS): O conselheiro-relator deste processo, Aristides 
Neto, leu o parecer sobre a matéria. Márcio Oliveira, assistente da diretoria de gestão de pessoas, prestou 
esclarecimentos a respeito do processo e informou que todo o material foi analisado pela Procuradoria 
Federal do Instituto. O Conselheiro Arinilson Moreira perguntou qual seria a previsão legal para a 
aplicação da penalidade disciplinar de demissão, e se caberia, em vez desta, outra penalidade. Márcio 
Oliveira respondeu que para o caso em questão, a lei 8.112 é objetiva, prevendo aplicação específica da 
penalidade. Em votação, o parecer foi aprovado.
APRESENTAÇÃO DO RELATÓRIO DE GESTÃO E PRESTAÇÃO DE CONTAS 2010: O diretor 
de políticas institucionais, Nathaniel Carneiro Neto informou que os relatórios são apresentados aos órgãos 
de controle interno e externo e que os documentos são elaborados de acordo com as instruções normativas. 
Em seguida, explicou a composição dos relatórios, destacou as melhorias e as dificuldades encontradas 
para a execução das ações. Parabenizou o grupo gestor do IFCE pelo significativo trabalho para a coleta 
das informações. O professor Salvador da Rocha parabenizou o professor Nathaniel Neto e não identificou 
nas ações algo relacionado à extensão. Professor Cláudio informou que, nos programas de orçamento da 
União e no Plano de Desenvolvimento Institucional, há a divisão para Pesquisa, Ensino, Extensão e 
Gestão. Professor Salvador sugeriu que o IFCE monte um programa de gestão de resíduos, economia, 
segurança e proteção ambiental. Professor Cláudio disse que a lei já obriga este tipo de medida. Salvador 
perguntou sobre os assuntos: acessibilidade, rampas de acesso e calçadas. Professor Cláudio afirmou que 
houve melhoria na acessibilidade para cadeirantes. O diretor geral do campus de Fortaleza, professor 
Moisés Mota informou que o campus vem executando melhorias para atender às necessidades especiais. 
Posto em votação, o relatório de gestão 2010 foi aprovado.
INFORMES DE CONSELHEIROS: O professor Lucas da Silva informou que dois cursos na área 
ambiental foram inaugurados no campus de Quixadá, e em comemoração do dia da água, foram realizadas 
palestras sobre a disponibilidade hídrica do semiárido, com alunos e a comunidade externa.
ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 
todos e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que será assinada 
pelo Presidente e pelos conselheiros que estiveram presentes à reunião:
Presidente
Cláudio Ricardo Gomes de Lima
Representação Técnico-administrativa



Arinilson Moreira Chaves de Lima

Pedro Rildson Rocha Araújo

Representação das Entidades dos Trabalhadores
Antônio Nunes Holanda

Lúcia Maria Silveira de Queiroz

Representação dos Diretores Gerais
Aristides de Souza Neto

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota

Júlio César Costa e Silva

Representação dos Egressos
Antônio Salvador da Rocha

José Roberto de Oliveira Pinho

Representação Docente
Lucas da Silva

Representação das Entidades Patronais
Ranieri Palmeira Leitão

Ata da 8ª reunião (extraordinária) do CONSUP, em 29/03/2011.


